

时隔四年上证综指再度收盘在2000点之下，市场信心陷入低迷

经济企稳回升 股市何时止跌



股市风险持续释放

11月27日，A股市场在经历两周短暂徘徊后，终于继续向下突破。上证综指时隔近4年之后，再度收在2000点整数关口之下。

“今年上证综指开盘2212点，到今天收盘点位1991点。也就是说，除非今年最后一个月出现200点以上的强反弹，不然今年还得收一根‘阴线’，那沪综指就是‘三连阴’。这可是创纪录了！”当天，已有16年“股龄”的北京股民李先生指着电脑屏幕，这样告诉记者。

翻开A股市场诞生以来的走势图，可以发现，在1993年到1995年，以及2001年到2005年的两波熊市中，年K线最多是连续两根阴线。如果今年继续收阴，确实是从未有过的。深证成指今年以来跌幅已在10%左右，同样有很大可能连续三根年阴线。

“今年的股市赚钱特别难。从年初到现在，热点不断有，但基本是乱炒概念。每天不管大盘怎么样，涨停板总有几个十几个，让人心动手痒。但这些热点大多是炒一把就走，散户如果追进去，能不亏钱的也是少数。”李先生说。

炒概念，是2012年股市的一个鲜明特点。年初以来，参股金融、页岩气、ST摘帽、环保……各种热点轮番登场，“疯牛”不断。然而，由于大多缺乏业绩支撑，炒完后也就曲终人散，留下一堆套牢筹码。酒类板块是今年难得的因业绩表现而走牛

的板块，近日却也因为塑化剂的“黑天鹅”事件而大幅下跌，说明即使是绩优强势股，在下跌市道中，同样存在不可忽视的风险。

在极少数股票被热炒的同时，大部分股票则是连续性的阴跌。然而，随着市场不断下跌，估值水平也处于低位，特别是一些大盘蓝筹股，市盈率只有10倍左右。对于这些股票，李先生认为，如果有业绩支撑的，确实下跌空间有限。但也有很多这两年业绩不好的大盘股，虽然历史跌幅已经巨大，但仍没有止跌迹象。有的股票出现连续7个月下跌，这在过去都是很少见的。

“这两年的下跌和2008年不一样。那时是暴跌，跌得快，时间短，很快就让人看到希望了。现在是绵绵阴跌，股票拿在手上，一两周之内也许亏不了多少钱，但几个月下来累积跌幅能吓人一跳。现在只能是多看少动。”李先生说。

中登公司最新披露的数据也印证了他的看法。A股市场持续低迷，使得投资者交易愿望不断降低。A股交易账户占比自2008年有统计以来首次降至4%以下。不仅如此，当前A股无论是交易账户还是持仓账户占比，均已创出2008年初以来的低点。与此相应的是，市场的成交量不断萎缩。

无抵抗下跌已近尾端？

对于市场走弱的原因，中信建投策略分析师刘献军认为，从宏观基本面看，主要有两点主导了国内股票市场的走势：一是经济结构调整导致的经济内生性增长速度放缓仍未有结束迹象，二是当前社会资金整体成本仍居高不下，相对社会10%以上的资金成本，当前估值水平对场外资金还难以产生很大吸引力。

据了解，市面上信托产品收益率多维持在8%~10%，而目前A股市盈率12倍，换算成收益率约在8%左右。当然，这其中也有较大的结

构性差异。目前，中证100指数的市盈率已经降到8.70倍，而以创业板和中小板为代表的小盘股市盈率仍在25~30倍。

新股发行和限售股解禁的潜在资金需求压力，也影响着股市的供求关系。从目前A股市场的投资者结构来看，产业资本占流通市值的比例已超过50%，扮演着越来越重要的角色。最近两年来，产业资本绝大多数时候都是净减持，只是力度大小不同，很少时候出现净增持。近期，产业资本在市场上的净减持市值每周都在数亿元。近几个月来，新股发行的数量明显减少，但是800多家排队等候上市的企业，也让投资者对未来的扩容预期感到悲观。

刘献军认为，经济结构调整的大背景下，国内经济增速中枢可能会出现下移，这会带来股市的估值中枢和企业盈利下滑，并将在长期内制约市场走势。但是，需要引起重视的是，市场制度建设是另一个短板。如果市场不能建立起对投资者的良性回报机制，发展主导思想仍是以企业融资为主，甚至一些市场主体为短期利益而损害市场发展基础，股市就难以吸引场外投资者的大规模进入。

银河证券的分析认为，A股自2010年11月份以来，已经经历了24个月的无抵抗下跌，应该已处于下跌尾部。历史上其他国家的每个无抵抗下跌的时间极限为26个月。但当前的市场结构比较复杂，估值分化严重，如果市场再向下“挖坑”1~2个月，高估值股票的下跌幅度可能异常凶猛。

企稳契机何时出现

在连续下跌后，市场信心陷入低迷，悲观情绪一时占据主导，对“利好”消息的反应也显得麻木。事实上，近期也有不少积极信号。

汇丰银行近日公布的数据显示，11月PMI初值为50.4，创13个月新高，一年多以来首次重返荣枯线50上方。其中，产出指数为

51.3%，为2011年11月份以来的新高。前期稳增长的宽松措施逐渐发挥效力，汇丰制造业PMI初值已连续第四个月回升，中小企业经济活动有所回暖。此外，国家发改委近期批准了福州轨交2号线及福平铁路项目的可行性研究报告，并批复了乌鲁木齐市城轨交通近期建设规划，这些项目及规划投资总额逾750亿元。

刘献军说，经济已有所企稳，股市却仍在下跌，一方面是因为股市运行节奏不会与宏观经济完全一致，另一方面也反映出市场的一些隐忧：一是产出扩张并未伴随显著的需求回升，这意味着产出扩张可能是去库存后的库存回补所致；二是内外需求仍处低位，尤其是外需显著依赖外围经济体复苏状况，仍难以乐观。整体经济短期有望企稳，但长期的结构调整压力依旧巨大。

市场层面的好消息也陆续公布。股息红利税差别化征收政策出台、RQFII(人民币合格境外机构投资者)额度增加2000亿元、QFII额度有望进一步增加，这些措施，不仅有助于增加资金供给量，也有助于改善A股投资者结构。

有投资者呼吁，目前市场最缺失的就是信心，因此单靠市场自身来扭转颓势不太可能，企稳还有待各方配合，而政策面的支持无疑最直接也最有效。

对此，刘献军认为，传统的救市行为只能解一时之困，并不能让市场内在质量得到提高。从当前的经济背景和市场制度储备看，A股市场面临真正的重生机会，应当加快市场制度完善的步伐。当然，对一些短期内对市场冲击力比较大的问题，政策面上也需要有所明确。比如，目前投资者对未来新股发行扩容比较担忧，数百家排队上市企业被称为IPO“堰塞湖”。如何解决这个问题或解决问题的时间表，会在很大程度上影响市场中短期走势。

(人民)

老股民称：

幸福就是给一个解套机会

的股友，自己只能偷着乐了。”

杨先生今年45岁，在股市中摸爬滚打超过12年。谈及空仓的原因，杨先生有自己独特的看法：“我炒股以不赔为原则，不会天天进场，会做股票的人，一年只做少数几次就够了。我炒股这么多年，今年的股市是最难以把握的一年，10月看不清市场的方向，我就先空着，去了趟成都度假，然后专心工作。我不急着建仓，我要等到市场明朗，等到感觉来临，就算踏空了我也不后悔。其实，空仓最大的好处有两点：一是不会赔钱；二是用钱的时候随便取钱。账户上的钱才是真正属于我的。何况，在一赚二平七亏的股市里，只要不亏损就能位居前三了。”

幸福就是能解套

入市7年的吴女士，有空就会打开自己的股票账户，每次看后都会叹息一声：“什么时候才能让我解套啊！”

吴女士是一家市场服装商户，攒了一些积蓄，相当一部分投进了

股市。为了操作方便，还特意开通了手机炒股业务。不过快捷的装备并没有给她带来利润。一次，见到两个以前一起炒过股的姐妹，谁料三人见面，一句寒暄的话都没有，开口就聊起了“你今年亏多少”的话题。“我亏了将近一半，10万元剩了不到6万元。”吴女士回答。随后她从其他俩人口中得知，自己并非三人中亏得最多的一位。另一位姐妹，今年亏了10多万元。

谈到幸福，她最大的希望就是自己的10万元股资可以解套。5年前的赚大钱的想法早已经被磨灭，现在解套成了她的幸福愿望。

刘先生算得上是资深股民，对于亏损超过60%的刘先生来说，幸福就是股市给他一个改过解套的机会，之后远离股市，努力工作，好好纳税，对于在股市赚钱，再也不敢有任何的非分之想。

限制期指做空股民才会幸福

70岁的周先生说：“我花了8万元亲身体验了股市下滑的寒冷，

但我觉得明年股市还是会有戏的。”周先生炒股5年至今未实现正收益。既然如此，何必对股票“执迷不悟”呢？周先生调侃道：“我现在炒股是逼着自己多想一些问题，这样就可以防止老年痴呆，不给儿女们添麻烦！”

谈到幸福，周先生称股市5年来出现了这样惨烈的下跌，越来越难以赚钱，主要原因是什么？是股指期货做多无门，这一条也许是市场下跌的真正原因。目前，期指市场三成左右持仓都是来自于套保需求，在股市只能做多的情况下，这意味着机构套保单只能做空。目前市场情况也显示，空单的持仓量长期都大于多单。在机构通过股指期货赚钱的同时，普通投资者却难以从中受益。利用做空A股赚钱，成了主力的专利，所以，只有限制期指做空，股民才会幸福。实际上，在大盘弱势之时限制做空在欧美股市早有先例，在减缓股市下跌的进程上，可以起到很重要的作用。

(三秦)

大乐透 迎来12月开门红

本报综合消息 超级大乐透第12141期开出头奖1000万元，迎来12月开门红，这也是大乐透连续第六期开出一等奖。

12月1日晚，超级大乐透迎来第12141期开奖，当期中奖号码为前区“03、11、19、23、34”，后区为“02、12”。

本期一等奖诞生1注，奖金为1000万元。二等奖井喷53注，每注奖金7703元，其中有5注进行了追加，多得到奖金46621元。此外还开出三等奖81注，每注奖金10988元，其中有30注进行了追加，多得到奖金6592元。

当期唯一一注大奖来自山西吕梁第15037号站点，这位幸运儿是在开奖前一个小时进行的投注。因为采用了格外考验技术的“5+4”小复式，所以中奖者在收获头奖的同时，还收获二等奖4注，三等奖1注，累计奖金达到1032万元。遗憾的是，这位中奖者没有进行追加。

连续为广大彩民送出大奖之后，大乐透的奖池有所下降，但是仍然保持在亿元的高位，彩民仍有机会收获“2元中得1000万元、3元冲击1600万元”的惊喜，希望广大彩民乘胜追击，在2012年最后一个月梦想成真，当然，不要忘记追加啊！

(周体)



调查显示
基金逆市布局反弹

十大基金公司 九家增仓

本报综合消息 机构仓位报告显示，主动管理的股票方向基金结束此前减仓操作，近期大幅增仓。分析人士认为，前期积累风险已得到释放，市场止跌趋势明显，基金或通过补仓来提前布局反弹。

海通证券金融产品研究中心数据显示，主动管理股票方向开放式基金近两周平均主动增仓逾5个百分点，其中股票型基金主动增仓5.76个百分点，仓位升至81.06%；偏股混合型基金主动增仓5.07个百分点至67.68%。主动管理股票方向开放式基金规模排名前十大的基金公司近两周平均仓位为78.61%，环比增加了5.66个百分点。十大基金公司中，九家增仓，仅一家减仓。

德圣基金研究中心报告显示，截至11月29日，可比主动股票基金加权平均仓位为75.36%，扣除被动仓位变化后，主动增仓2.24个百分点，偏股混合型基金加权平均仓位为67.39%，主动加仓3.18个百分点。

万博基金经理研究中心数据显示，截至11月30日，主动型股票方向基金平均仓位环比下降1.34个百分点至74.37%，主动减仓0.87个百分点。

基金业内人士表示，短期操作可顺应小周期反弹，关注前期投资开始减弱、供给收缩、而财务杠杆仍能支撑一定盈利能力的行业；长期则关注改革所带来的市场对系统性风险的“重定价”，布局产能投资和杠杆水平率先出清的行业。

(达鸣)